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 وجود آن فیتعر درخصوص ینظر اتفاق گونهچیه که بوده یحسابدار واژگان از یکی سود تیفیک

 سود به یحسابدار شده گزارش سود یکینزد عنوان به را سود تیفیک (،5111) نسنتیو و پریش .ندارد

 انگریب ،یاقتصاد سود به یحسابدار سود رشتیب یکینزد ،گرید عبارتبه .کنندیم فیتعر یاقتصاد

 عمل در یمشکلات جادیا سبب ،فوق فیتعر یبرمبنا سود تیفیک یرگیاندازه .است سود شتریب تیفیک

 یاقتصاد سود توانینم یحسابدار یرگیاندازه و شناخت قواعد اساس بر که است آن علت .گرددیم

 آن سازییکم امکان لذا ستین مشاهده قابل یاداقتص سود که ییآنجا از .داد قرار سنجش مورد را

 یبرا یمختلف یارهایمع از ،سود تیفیک یاتیعمل فیتعر در موجود یدشوار به توجه با .ندارد وجود

 .پردازدیم آنها یمعرف به حاضر مقاله که است شده استفاده سازه نیا یرگیاندازه

 حسابداری، سود اقتصادیسود  گیری، معیار اندازهواژگان کلیدی: کیفیت سود، 

  JEL:M41طبقه بندی 
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 مقدمه
تعدد  .گیری این مفهوم استادبیات کیفیت سود مملو از معیارهای مختلف برای اندازه

به  .انداین معیارها را در چندین طبقه جای داده ،ای است که محققین مختلفمعیارها به گونه

رهای کیفیت سود را به دو گروه کلی معیارهای معیا( 5116) عنوان مثال فرانسیس و همکاران

کُرنل و  .اندتقسیم کرده 5های حسابداریو معیارهای مبتنی بر داده 8های بازارمبتنی بر داده

 ،معیارهای کیفیت سود را در سه دسته معیارهای مبتنی بر ارتباط ارزشی( 5111) لندسمن

 .اندبینی جای دادهتنی بر قابلیت پیشمعیارهای مبتنی بر محتوای اطلاعاتی و معیارهای مب

این معیارها را در دو گروه معیارهای مرتبط با نیازهای ( 5111) جوناس و بلانکتِ

و معیارهای مرتبط با ( گذاری تاکید دارندکه بر مسائل مرتبط با ارزش) کنندگاناستفاده

( رکتی تاکید دارندکه بر مسائل مرتبط با مباشرت و حاکمیت ش) گذارانحمایت از سرمایه

 . کنندبندی میطبقه

 کنند:سرفصل به شرح زیر معرفی می 6این معیارها را در قالب ( 5111) شیپر و وینسنت

 ؛ 1معیارهای مرتبط با خصوصیات سری زمانی سود •

 ؛ 6های نقدی و اقلام تعهدیجریان ،معیارهای برگرفته از رابطه بین سود •

 ؛ و 2اطلاعات حسابداری معیارهای مرتبط با خصوصیات کیفی •

  .4معیارهای مرتبط با تصمیمات اجرایی •

 کنند:بندی میسرفصل به شرح زیر طبقه 1نیز این معیارها را در ( 5119) دِچو و همکاران

 معیارهای مرتبط با خصوصیات سود؛ •

 ؛9معیارهای مرتبط با ضریب واکنش سود •

 . 9معیارهای خارجی مرتبط با کیفیت گزارشگری مالی •

ها باشد که در این بخش به معرفی آندربردارنده چندین جز می ،کدام از این طبقاتهر

اول اینکه  .رسداما قبل از معرفی این معیارها ذکر چند نکته ضروری به نظر می .پردازیممی

به عنوان مثال ارتباط  .برخی از معیارهای کیفیت سود با بیش از یک سرفصل منطبق هستند

در ( 5116) ز معیارهای کیفیت سود است که از نظر فرانسیس و همکارانارزشی سود یکی ا

این معیار در ( 5119) سرفصل معیارهای مبتنی بر بازار جای دارد اما از نظر دِچو و همکاران

دوم اینکه ممکن است برخی از  .شودطبقه معیارهای مرتبط با ضریب واکنش سود گنجانده می
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سوم اینکه هریک از معیارهای  .ر همپوشانی داشته باشندمعیارهای کیفیت سود با یکدیگ

پردازد لذا علیرغم وجود گیری این مفهوم میای متفاوت به اندازهکیفیت سود از زاویه

 . ها با یکدیگر ناسازگار باشندممکن است آن ،همپوشانی بین برخی از معیارها

 معیارهای کیفیت سود

 مانی سودمعیارهای مرتبط با خصوصیات سری ز -9

 9پایداری یا ثبات سود( الف

پایداری یا ثبات سود  ،شوندبه میزانی که سودهای گذشته بر روی سودهای آتی نگاشت می

و  33تکرارپذیری ،31پایداری یا ثبات سود به معنای بادوام بودن ،به بیان بهتر .شوداطلاق می

تواند تری نیز میگسترده پایداری سود به شیوه .های آتی استسود در سال 35دائم بودن

به عنوان یکی ) بینی سودپیش قابلیت (،5119) که دِچو و همکاران ایگونهگردد به تعریف

کنند و آن را به عنوان را در سرفصل پایداری سود مطرح می( دیگر از معیارهای کیفیت سود

های مبتنی بر دادهپایداری سود که از جمله معیارهای  .دهندیک معیار مجزا مدنظر قرار نمی

توسط بسیاری از محققین در سرفصل معیارهای مرتبط با  ،31شودحسابداری محسوب می

 . خصوصیات سری زمانی سود گنجانده شده است

از ) برخی محققین .گیردهای مختلف مورد سنجش قرار میبه شیوه ،پایداری یا ثبات سود

از  (،3999 ،؛ کالینز وکوتاری3999 ،ی؛ ایستون و زیمجِوسک3999 ،جمله کرُمِندی و لایپ

ضریب شیب مدل رگرسیون بازده بر روی سود و یا تغییرات آن به عنوان معیاری برای سنجش 

به معنای  ،بیشتر بودن ضریب شیب مدل ،از نظر این محققین .اندپایداری سود استفاده کرده

 ،نقل از فرانسیسس و همکارانبه ) .تر بودن آن استو در نتیجه باکیفیت ،سود پایداری بیشتر

 بیان نمادین مدل موردنظر به صورت ذیل است: .( 5116

tttt EbEbbRET ε+∆++= 210  
در مدل فوق؛ 

tRET  بیانگر بازده سالt، 
tE  سود خالص سالt، 

tE∆  تغییر در سود

و  ،نسبت به سال قبل tخالص سال 
tε  خطای باقیمانده مدل برای سالt معیار پایداری  .باشدمی

 . بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،بوده و بیشتر بودن آن( 1bیعنی ) ضریب شیب مدل ،سود
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از  .تعریف نموده است 36پایداری سود را در قالب خودهمبستگی در سود (،3991) لایپ

معیار خوبی برای سنجش پایداری سود نیست بلکه پایداری سود  ،ضریب شیب مدل ،ر وینظ

 . را باید در جزء اخلال مدل و خودهمبستگی بین اجزای آن جستجو کرد

عمده  .اندهای فوق استفاده نمودهگیری پایداری سود از شیوهمحققین اندکی برای اندازه

از  (،5119 ،؛ جینگ5116 ،فرانسیس و همکاران؛ 5115 ،از جمله پِنمن و ژانگ) محققین

ضریب شیب مدل رگرسیون سود جاری بر روی سود باوقفه به عنوان معیاری برای سنجش 

و در نتیجه  ،تر بودن سودبیانگر باثبات ،بیشتر بودن این ضریب .اندپایداری سود استفاده نموده

 ت زیر است:بیان نمادین مدل موردنظر به صور .کیفیت بیشتر سود است

ttt EbbE ε++= −110  
در مدل فوق؛ 

tE  بیانگر سود خالص یا سود هر سهم سالt، 
1−tE  سود خالص یا سود هر

و  ،t-1سهم سال 
tε  خطای باقیمانده مدل برای سالt ضریب  ،معیار پایداری سود .باشدمی

 . بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،بوده و بیشتر بودن آن( 1bیعنی ) شیب مدل

از نظر  .گذاران گرددگیری سرمایهتواند موجب بهبود تصمیمسودهای باثبات می

به ) تواند به آنهاحالتی بادوام و پایدار دارند و همین مساله می ،سودهای باثبات ،گذارانسرمایه

اما علیرغم اهمیت ثبات سود در بهبود  .کمک کند( هاگذاریزشخصوص در ار

کنند که ممکن است سود یک شرکت با عنوان می( 5111) شیپر و وینسنت ،گیریتصمیم

ها پایداری یا از نظر آن .گونه نباشدباثبات تلقی گردد اما واقعاً این ،توجه به یک مدل خاص

داردهای حسابداری و محیط عملیاتی واحد تابعی از استان ،ثبات سودهای گزارش شده

تواند های اقتصادی میبکارگیری استانداردهای حسابداری در برخی محیط .گزارشگر است

همچنین دخالت مدیریت در فرایند  .گردد( کم ثبات) منجر به ارائه سودهای ناپایدار

 . ثبات به باثبات شودتواند سبب تبدیل سودهای کمگزارشگری مالی می

 32بینیقابلیت پیش( ب

بینی یکی از خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری است که سبب بهبود مربوط قابلیت پیش

بینی توسط مطالعه ادبیات موضوعی بیانگر آن است که قابلیت پیش .گرددمی بودن اطلاعات

 به عنوان یکی از معیارهای مرتبط با خصوصیات سری زمانی سود معرفی ،بسیاری از محققین

؛ 5116 ،؛ فرانسیس و همکاران5111 ،از جمله شیپر و وینسنت) برخی محققین .شده است

گیرند بینی را به عنوان یک معیار مجزای کیفیت سود در نظر میقابلیت پیش( 5119 ،جینگ
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بینی را در سرفصل پایداری سود قابلیت پیش( 5119 ،از جمله دِچو و همکاران) اما برخی دیگر

بینی را در قابلیت پیش ،نیز( 3999 ،؛ وِلوری5114 ،از جمله باروا) ای دیگرعده .کنندمطرح می

یک سرفصل مجزا تحت عنوان معیارهای مرتبط با خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری 

شامل ) بینی به مجموعه گزارشگری مالیبرخی بر این باورند که قابلیت پیش .دهندجای می

به توانایی سودهای ( 3991 ،از جمله لایپ) اما برخی دیگرمرتبط است ( سود و اجزای آن

  .گویندبینی سود میقابلیت پیش ،بینی سودهای آتیگذشته در پیش
در قالب توانایی  ،این معیار کیفیت سود .شودگیری میهای مختلف اندازهبینی نیز به شیوهقابلیت پیش

مدل در ادبیات  6در این راستا  .شودده میهای نقدی آتی سنجیبینی سودها و جریانسود در پیش
  .موضوعی معرفی گردیده است

 باشند:ها به شرح زیر میاین مدل

 بینی سودهای آتی با استفاده از سودهای جاریمدل پیش( 3

 بینی سودهای آتی با استفاده از اجزای نقدی و تعهدی سودهای جاریمدل پیش( 5

 ی با استفاده از سودهای جاریهای نقدی آتبینی جریانمدل پیش( 1

 های نقدی آتی با استفاده از اجزای نقدی و تعهدی سودهای جاریبینی جریانمدل پیش( 6

انحراف معیار خطای باقیمانده مدل بوده که  ،بینیمعیار قابلیت پیش ،هادر تمام این مدل

 . کمتر بودن آن بیانگر کیفیت بیشتر سود است

به عنوان یکی از ) بینیشده جهت سنجش قابلیت پیشهای استفاده درخصوص مدل

 این موارد عبارتنداز:. سه ملاحظه تجربی باید مدنظر واقع شود (،معیارهای کیفیت سود

بینی از نظر مفهومی به خوبی تعریف شده است اما در عملیاتی اگرچه قابلیت پیش( الف

مثال استفاده از عدد سود خالص  به عنوان. کردن آن لازم است چندین مورد مدنظر قرار گیرد

مثل ) تر است یا استفاده از اعداد خلاصه کننده عملکردبینی سودهای آینده مناسببرای پیش

بینی تواند به عنوان پیشاز مناسبت بیشتری برخوردار است؟ آیا تنها سود می( سود هر سهم

مورد استفاده قرار گیرند؟  توانندکننده سودهای آتی مطرح باشد یا اینکه اجزای سود نیز می

آیا متغیر ، بینی سودهای آتی استفاده کرد؟ به عبارت دیگرتوان برای پیشآیا تنها از سود می

 تواند سود باشد؟مستقل فقط می
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از اطلاعات چند دوره زمانی باید . انتخاب دوره زمانی است، دومین ملاحظه تجربی( ب

بینی به دوره زمانی وابسته است؟ محققین معمولاً یی پیشبینی استفاده نمود؟ آیا توانابرای پیش

 . اما هیچ مبنای نظری برای این انتخاب وجود ندارد، کنندهای یکساله استفاده میبینیاز پیش

آیا برای سنجش . بینی شودانتخاب چیزی است که باید پیش، ملاحظه عملی سومین( پ

آیا متغیر وابسته ، بینی کرد؟ به عبارت دیگریشبینی باید تنها سودهای آتی را پقابلیت پیش

و اجزای ، های نقدیجریان، های احتمالی شامل سود خالصتواند سود باشد؟ گزینهفقط می

 .مختلف سود است

عوامل  ،بینی نیز تابعی از استانداردهای حسابداریقابلیت پیش ،همانند پایداری سود

های فصلی را به سادگی به عنوان مثال فعالیت .تاقتصادی و محیط عملیاتی واحد گزارشگر اس

در این گونه  .گرددبینی کرد که علت آن به نوع فعالیت واحد مربوطه برمیتوان پیشنمی

موارد ممکن است سود یک واحد از کیفیت بالایی برخوردار باشد علیرغم اینکه قابلیت 

بینی ه بین پایداری و قابلیت پیشمعتقدند ک( 5111) شیپر و وینسنت .بینی بالایی نداردپیش

در صورتی که انحراف معیار سری زمانی سود زیاد  .سود ممکن است تضاد وجود داشته باشد

بنابراین سودهای  .بینی بالایی برخوردار نخواهند بوداز قابلیت پیش ،سودهای باثبات ،باشد

 . باکیفیت قلمداد نگردند ،بینیممکن است از منظر قابلیت پیش (،از منظر ثبات سود) باکیفیت

خصوص به ،این موضوع .بینی توام با پیچیدگی استارزیابی قابلیت پیش ،در برخی موارد

نتایج تحقیقات بیانگر آن است که  .شودمدت سبب ایجاد مشکل میهای زمانی کوتاهدر افق

بنابراین  .مدت بیشتر استهای زمانی کوتاهمداخله مدیریت در هموارسازی سود در دوره

هموارسازی  .بینی و هموارسازی سود نیز تضاد وجود داشته باشدممکن است بین قابلیت پیش

 ،بینیبینی سود افزایش یابد لذا سود از منظر قابلیت پیششود که قابلیت پیشسود باعث می

 . 34باکیفیت نباشد ،باکیفیت قلمداد شده اما از منظر هموارسازی

 93هموارسازی سود( پ

از آن  ،هموارسازی سود است که برخی محققین ،کرد دیگر برای ارزیابی کیفیت سودروی

یکی از معیارهای مرتبط با خصوصیات  ،هموارسازی سود .اندتعبیر نموده 39به تغییرپذیری

( 5111) یک طبقه از معیارهای کیفیت سود که توسط شیپر و وینسنت) سری زمانی سود است

ای مرتبط با تصمیمات اجرایی نام دارد. این طبقه دارای دو معیار معرفی گردیده است، معیاره

های موردنیاز به عنوان معیاری برآوردها و قضاوت( 3کیفیت سود است که عبارتند از: 
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ها به عنوان معیاری معکوس دستکاری برآوردها و قضاوت( 5معکوس برای کیفیت سود و 

ها، با معیار تکاری برآوردها و قضاوترسد که معیار دسبرای کیفیت سود. به نظر می

به معنای وجود سودهای  ،تغییرپذیری یا هموارسازی سود .( هموارسازی سود همخوانی دارد

همواره دستخوش تغییرات  ،کنندها در آن فعالیت میمحیطی که شرکت .کیفیت استکم

ازی سود نموده و بدین اقدام به هموارس ،های حسابداریاست لذا مدیریت با استفاده از انتخاب

چندین روش برای سنجش  ،سازد در ادبیات موضوعیشیوه کیفیت سود را متاثر می

که به شرح زیر  93معرفی شده است( به عنوان یکی از معیارهای کیفیت سود) هموارسازی سود

 باشند:می

معیار  .نمودندگیری هموارسازی سود را اندازه ،معیار 5با استفاده از ( 5111) لئوز و همکاران

که هر  ،نسبت انحراف معیار سود عملیاتی به انحراف معیار جریان نقد عملیاتی است ،نخست

معتقدند که امکان ( 5111) لئوز و همکاران) اندها تعدیل شدهدو بر اساس کل دارایی

ف دستکاری در سود عملیاتی در مقایسه با جریان نقد عملیاتی بیشتر است. هر اندازه که انحرا

معیار سود عملیاتی کمتر باشد، احتمال هموارسازی سود بیشتر بوده و در نتیجه، سودهای 

بیانگر هموارسازی  ،های کوچکترنسبت .( مربوطه از کیفیت بالایی برخوردار نخواهند بود

معیار دوم نیز استفاده از همبستگی بین تغییرات در  .کیفیت کمتر سود است ،بیشتر و در نتیجه

همبستگی منفی نشان دهنده هموارسازی  .های نقدی استعهدی و تغییرات در جریاناقلام ت

 . کیفیت کمتر سود است ،بیشتر و در نتیجه

که ) 15از طریق نسبت انحراف معیار سود خالص غیراختیاری( 5111) هانت و همکاران

حراف معیار به ان( معادل با حاصل جمع جریان نقد عملیاتی و اقلام تعهدی غیراختیاری است

هموارسازی سود را  ،اندها تعدیل شدهکه هر دو بر اساس کل دارایی ،جریان نقد عملیاتی

 . کیفیت کمتر سود است ،بیانگر هموارسازی بیشتر و در نتیجه ،های کوچکترنسبت .اندسنجیده

 دهند که به طور یکنواخت افزایشسودی را ترجیح می ،گذارانمدیران معتقدند که سرمایه

توانند اجزای موقتی را در سری زمانی مدیران می ،گذاراندر راستای تامین نیاز سرمایه .یابد

 ،دهدپایداری سود را کاهش می ،گنجانیدن اجزای موقت در سری زمانی سود .سود بگنجانند

بینی را افزایش اما از سوی دیگر قابلیت پیش ،دهدتغییرپذیری سری زمانی را کاهش می

شود که سود شرکت از منظر پایداری و بنابراین ملاحظه می .( 5111 ،یپر و وینسنتش) دهدمی

  .گرددباکیفیت قلمداد می ،بینیکیفیت بوده اما از منظر قابلیت پیشکم ،هموارسازی
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 35مقایسه با شاخص( ت

معرفی گردیده و در سرفصل ( 5119) تنها توسط دِچو و همکاران ،معیار مقایسه با شاخص

رسد که معیار به نظر می) رهای مرتبط با خصوصیات سری زمانی سود گنجانده شده استمعیا

با معیار مقایسه ( 5111معرفی شده توسط شیپر و وینسنت، ) هادستکاری برآوردها و قضاوت

طرفی اطلاعات از معیار گیری بیبرای اندازه( 5114) با شاخص همخوانی دارد. همچنین باروا

های جزئی مثبت بین سود گزارش در اینجا از تفاوت .استفاده نموده استمقایسه با شاخص 

و بورگ ( 3992) هاین .شودبه عنوان معیار کیفیت سود استفاده می ،شده و هرگونه شاخص

 ،کنند که در توزیع سودهای گزارش شده در حوالی صفرعنوان می( 3999) استالر و دیچف

ها دارای های جزئی بوده و تعداد زیادی از شرکتها دارای زیانتعداد اندکی از شرکت

یکی از تفسیرهایی که درخصوص این الگو وجود دارد این است که  .سودهای جزئی هستند

سود خود را  ،قرار دارد( به عنوان یک شاخص) هایی که سود آنها در حوالی صفرشرکت

  .گزارش نمایند 55مدیریت نموده تا یک سود جزئی

 .دهنده مدیریت سود باشدتواند نشانمی( یا اجتناب از یک زیان جزئی) وجود سود جزئی

 ،های جزئی در سودافزایش (،3999) های بورگ استالر و دیچفهمچنین براساس یافته

بینی تحلیلنیز دستیابی به پیش( 5111) دِچو و همکاران .تواند به معنای مدیریت سود باشدمی

شود که بین مقایسه با شاخص و ملاحظه می .دانندرا نشانه مدیریت سود می 15گران

 . ارتباط تنگاتنگی وجود دارد( به عنوان دو معیار کیفیت سود) هموارسازی سود

های نقدی و اقلام جریان ،معیارهای برگرفته از رابطه بین سود -2

 تعهدی

شی از رابطه بین اجزای نقدی و تعهدی سود نا ،شده در این سرفصلمعیارهای معرفی

کنند عنوان می( 5119) دِچو و همکاران .تنوع معیارهای این سرفصل بسیار زیاد است .اندشده

 ،گیری کیفیت سودکه بخش عمده معیارهای استفاده شده در ادبیات موضوعی برای اندازه

اند که برخی از تمام این معیارها بر اساس این ایده شکل گرفته .باشندمتعلق به این سرفصل می

افزایش  ،شود در حالی که جزء نقدی سودسبب کاهش کیفیت سود می ،زای تعهدی سوداج

کل جزء تعهدی سود، کاهنده کیفیت سود نیست. لذا در تعیین ) کیفیت سود را در پی دارد
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معیارهای کیفیت سود که مرتبط با اقلام تعهدی هستند باید بین اجزای تعهدی که کاهنده 

 . ( که کاهنده کیفیت سود نیستند، تفاوت قائل شدکیفیت سود بوده و اجزایی 

 65های نقدی حاصل از عملیات به سودنسبت جریان( الف

براساس فرض  .شودتعریف می 25کیفیت سود بر اساس فرض قرابت به نقد ،در این معیار

 هریس و همکاران .تر بودن آن استتر بودن سود به معنای باکیفیتنقدی ،قرابت به نقد

 ،کنند که نسبت جریان نقد حاصل از عملیات به سودبیان می( 5113) و پِنمن (5111)

بیشتر بودن نسبت جریان نقد حاصل از  .ترین شکل ممکن برای بیان رابطه فوق استساده

قوی  دای از در نظر گرفتن رابطه نسبتاج .تر بودن سود استبه معنای باکیفیت ،عملیات به سود

این نسبت به دستکاری احتمالی جریان نقد حاصل از  ،صل از عملیاتبین سود و جریان نقد حا

جریان نقد حاصل از عملیات در مقایسه با اقلام تعهدی از قابلیت ) باشدعملیات نیز حساس می

عبارت دیگر، جریان نقد حاصل از عملیات از عینیت دستکاری کمتری برخوردار است. به

توان معنا نیست که جریان نقد حاصل از عملیات را نمیبیشتری برخوردار است. اما این بدین 

 . ( 5111 ،شیپر و وینسنت( )دستکاری نمود

 با فرض قرابت به نقد ،جریان نقد و اقلام تعهدی ،سایر معیارهای برگرفته از رابطه بین سود

وان عنگونه که قبلا همان .تاکید اصلی بر اقلام تعهدی است ،در این معیارها .ارتباط ندارند

آنجایی که جزء تعهدی سود در  از .شونداقلام تعهدی سبب کاهش کیفیت سود می ،گردید

لذا معیارهای مرتبط با  ،از احتمال دستکاری بیشتری برخوردار است ،نقدی آن مقایسه با جزء

با  ،ای که هر دو گروه این معیارهاگونهند بهااقلام تعهدی با هموارسازی سود نیز در ارتباط

 . شودبه معرفی این معیارها پرداخته می ،در ادامه .یت سود رابطه معکوس دارندکیف

 45تغییر در کل اقلام تعهدی( ب

 شیپر و وینسنت .ای برای سنجش کیفیت سود استشیوه ساده ،تغییر در کل اقلام تعهدی

تغییر  کنند مادامی که بخشی از اقلام تعهدی دستکاری نشود و در طول زمانمی بیان( 5111)

گیری نموده و های مدیریت را اندازهدستکاری ،تغییر در کل اقلام تعهدی (،ثابت بماند) نکند

هر اندازه که تغییر در کل اقلام  ،عبارت دیگربه .دهدمعیاری معکوس از کیفیت سود ارائه می

 کیفیت سود کمتر ،احتمال دستکاری مدیریت بیشتر بوده و در نتیجه ،تعهدی بیشتر باشد

 . خواهد بود
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 95کیفیت اقلام تعهدی( پ

های نقد آتی اطلاق اقلام تعهدی به جریان( تحقق) به میزان تبدیل ،کیفیت اقلام تعهدی

توسط بسیاری از محققین در  ،این معیار کیفیت سود .( 5116 ،فرانسیس و همکاران) گرددمی

 .م تعهدی گنجانده شده استجریان نقد و اقلا ،سرفصل معیارهای برگرفته از ارتباط بین سود

های از جمله معیارهای مبتنی بر داده ،کنند که این معیارعنوان می( 5116) فرانسیس و همکاران

نیز این معیار را در سرفصل معیارهای حاصل از ( 5119) دچِو و همکاران .حسابداری است

یکی با هموارسازی کیفیت اقلام تعهدی ارتباط نزد .اندخصوصیات سری زمانی سود جای داده

 ،های استفاده شده جهت سنجش کیفیت اقلام تعهدیای که بسیاری از مدلگونهسود دارد به

های استفاده شده در مدل .گیردگیری هموارسازی سود نیز مورد استفاده قرار میبرای اندازه

توان در یها را ماین مدل .نداادبیات موضوعی جهت سنجش کیفیت اقلام تعهدی بسیار متنوع

 دو دسته کلی جای داد: 

در این  .شونداقلام تعهدی به اقلام تعهدی اختیاری و غیراختیاری تقسیم می ،در دسته اول

شود اقلام تعهدی غیراختیاری در طول زمان ثابت بوده و در معرض دستکاری ها فرض میمدل

از برخی متغیرهای حسابداری  توان با استفادهضمناً این اقلام را می .گیرندمدیریت قرار نمی

این رویکرد را برآورد مستقیم اقلام تعهدی اختیاری با  (،5111) شیپر و وینسنت .بینی نمودپیش

خطای ) جزء خطا ،در این رویکرد .اندنام نهاده 95استفاده از متغیرهای بنیادی حسابداری

بر روی ( عهدی خاصیا برخی از اقلام ت) مدل رگرسیون مجموع اقلام تعهدی( بینیپیش

بیانگر مدیریت سود بوده و به عنوان معیاری معکوس از کیفیت سود  ،متغیرهای حسابداری

تغییرات دوره به دوره  ،این معیار در مقایسه با معیار تغییر در کل اقلام تعهدی .شودقلمداد می

ی خود کند که این متغیرها به خوددر متغیرهای حسابداری را مجاز دانسته و فرض می

 (،3993) مدل دچِو و اسلوئن (،3994) آنجلومدل دی (،3992) مدل هیلی .شونددستکاری نمی

( 5112) و مدل کوتاری و همکاران( 3992) مدل تعدیل شده جونز (،3993) مدل جونز

 . 59گیرندهایی هستند که در این دسته جای میهایی از مدلنمونه

قلام تعهدی اختیاری و کیک اقلام تعهدی به اکنند که تفبرخی از محققین عنوان می

بینی اقلام تعهدی غیراختیاری با مشکلاتی و تعیین متغیرهای حسابداری جهت پیش غیراختیاری

ها توسط محققین معرفی دسته دیگری از مدل ،در راستای رفع این مشکلات .مواجه است

 شیپر و وینسنت .دهندار میگردیده است که اقلام تعهدی را به صورت مجموع مورد توجه قر
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مدل دچِو  .اندنام نهاده 11روابط بین اقلام تعهدی و نقد این رویکرد را برآورد مستقیم (،5111)

هایی هستند که در این دسته هایی از مدلنمونه( 5115) نیکولزو مدل مک( 5115) و دیچف

 . گیرندجای می

 یر است:به صورت ز( 5115) بیان نمادین مدل دچِو و دیچف

ttttt CFObCFObCFObbWC ε++++=∆ +− 132110  
در مدل فوق؛ 

tWC∆  بیانگر تغییر در سرمایه در گردش سالt نسبت به سال قبل، 

1−tCFO  1جریان نقد عملیاتی سال-t، 
tCFO  جریان نقد عملیاتی سالt، 

1+tCFO 

و  ،t+1تی سال جریان نقد عملیا
tε  خطای باقیمانده مدل برای سالt جزء خطای این  .باشدمی

بیانگر خطای برآورد کل اقلام تعهدی بوده و معیاری معکوس از کیفیت سود قلمداد  ،مدل

 . گرددمی

ه نیز در زمر ،باشدمی( 5115) که تعدیل یافته مدل دچِو و دیچف( 5115) نیکولزمدل مک

 بیان نمادین این مدل به صورت زیر است: .های دسته دوم جای داردمدل

ttttttt PPEbSalesbCFObCFObCFObbWC ε++∆++++=∆ +− 54132110  
در مدل فوق؛ 

tWC∆  بیانگر تغییر در سرمایه در گردش سالt نسبت به سال قبل، 

1−tCFO  1جریان نقد عملیاتی سال-t، 
tCFO نقد عملیاتی سال  جریانt، 

1+tCFO 

 ،t+1جریان نقد عملیاتی سال 
tSales∆  تغییر در فروش سالt نسبت به سال قبل، 

tPPE 

و  ،tآلات و تجهیزات برای سال اموال و ماشین
tε  خطای باقیمانده مدل برای سالt باشدمی 

معیار کیفیت  .( اندها تعدیل شدهبراساس کل دارایی( 5115) نیکولزکلیه متغیرهای مدل مک)

بیانگر  ،انحراف معیار خطای باقیمانده مدل مذکور بوده و کمتر بودن این عدد ،اقلام تعهدی

 . کیفیت بیشتر سود است

 معیارهای مرتبط با خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری -3

گیری سبب سودمندی اطلاعات جهت تصمیم ،اطلاعات حسابداریخصوصیات کیفی 

توان به عنوان معیارهایی برای ارزیابی کیفیت سود از این خصوصیات کیفی می .شودمی

کنند که تعریف کیفیت گزارشگری مالی در عنوان می( 5111) شیپر و وینسنت .استفاده نمود

به خصوص در هنگام ارزیابی مجزای  - قابلیت اتکا و قابلیت مقایسه ،قالب مربوط بودن

این خصوصیات با  .به لحاظ تجربی با مشکل مواجه است -هریک از اجزای خصوصیات کیفی
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توان آنها را به با هم سازگار نیستند و معمولاً نمی ر ارتباط متقابلی ندارند و لزومایکدیگ

کیفی در مواقعی که گیری مجزای اجزای خصوصیات اندازه) گیری کردصورت مجزا اندازه

بین خصوصیات کیفی توازن ایجاد شده باشد، سبب بروز مشکل خواهد شد. در چنین مواردی 

شود، کیفیت سود توان مشخص نمود هنگامی که یک خصوصیت کیفی فدای دیگری مینمی

استفاده از خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری به عنوان  .( گیردچگونه تحت تاثیر قرار می

مورد توجه محققین زیادی قرار نگرفته و تنها چند مطالعه در این خصوص  ،کیفیت سود معیار

 .اشاره نمود( 5114) و باروا( 3999) توان به مطالعه وِلوریانجام شده است که از آن جمله می

 . شودهای عملیاتی نمودن اجزای خصوصیات کیفی معرفی میدر ادامه تعدادی از شیوه

 31نیبیارزش پیش( الف

کند تا کنندگان کمک میبینی یکی از خصوصیات کیفی است که به استفادهارزش پیش

این  ،برخی محققین .بینی صحیح پیامد رویدادهای فعلی یا گذشته را افزایش دهنداحتمال پیش

گذاری کرده و آن را در سرفصل معیارهای مرتبط با بینی ناممعیار کیفیت سود را قابلیت پیش

مشابه با  ،بینیگیری ارزش پیشهای اندازهشیوه .اندسری زمانی سود جای دادهخصوصیات 

 . بینی استگیری قابلیت پیشهای اندازهشیوه

 51ارزش بازخورد( ب

سازد تا کنندگان را قادر میارزش بازخورد یکی از خصوصیات کیفی است که استفاده

با استفاده از توانایی سود سال ( 5114) وابار .انتظارات قبلی خود را تصحیح یا تصدیق نمایند

براساس  .ارزش بازخورد سود را عملیاتی نموده است ،بینی سود سال آتیجاری در تغییر پیش

باشد در حالی که معیاری معکوس از کیفیت سود می ،ارزش بازخورد منفی ،مدل مذکور

با استفاده از ( 3999) یهمچنین وِلور .بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،ارزش بازخورد مثبت

گیری نموده ارزش بازخورد را اندازه ،نسبت درصد تغییر در قیمت به درصد تغییر در سود

ارزش بازخورد سود منفی بوده و به  ،اگر نسبت محاسبه شده کمتر یا مساوی صفر باشد .است

ده در صورتی که نسبت محاسبه ش .شودعنوان معیاری معکوس از کیفیت سود قلمداد می

اما اگر نسبت محاسبه شده بزرگتر  .ارزش بازخورد سود محدود خواهد بود ،کمتر از یک باشد

ارزش بازخورد سود مثبت بوده که این موضوع بیانگر کیفیت بیشتر سود  ،یا مساوی یک باشد

 . است
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 به موقع بودن( پ

د بر به موقع بودن بدین معناست که قبل از اینکه اطلاعات ظرفیت تاثیرگذاری خو

 ،در برخی از مطالعات .گیرنده قرار گیرددر اختیار فرد تصمیم ،گیری را از دست بدهدتصمیم

به عنوان یکی از معیارهای کیفیت سود یاد شده است که برای  11از محتوای اطلاعاتی سود

 (،5116) فرانسیس و همکاران .عملیاتی نمودن این معیار از به موقع بودن استفاده شده است

برخی دیگر از محققین  .کنندبندی میموقع بودن را در سرفصل معیارهای مرتبط با بازار طبقهبه

نیز این معیار کیفیت سود را به سرفصل معیارهای برگرفته از خصوصیات سری زمانی سود 

به موقع بودن اطلاعات به صورت مجزا مورد  .( 5119 ،دِچو و همکاران) دهندارتباط می

به عنوان یکی دیگر از معیارهای ) 61کاریگیرد و معمولاً در کنار محافظهبررسی قرار نمی

از ترکیب به موقع بودن و محافظه  (،5111) بال و همکاران .شودمدنظر واقع می( کیفیت سود

 . اندمعیاری دیگر برای کیفیت سود معرفی نموده و آن را شفافیت نامگذاری کرده ،کاری

موقع بودن سود به کمک چند روش مورد سنجش قرار گرفته  به ،براساس ادبیات موضوعی

کند که شکاف ایجاد شده بین تاریخ پایان سال مالی و تاریخ عنوان می( 3999) وِلوری .است

هر اندازه که شکاف  .گیری به موقع بودن سود استترین شیوه برای اندازهساده ،ارائه اطلاعات

ترین معیار استفاده رایج .رش شده کمتر خواهد بودکیفیت سود گزا ،ایجاد شده بیشتر باشد

بیان نمادین این مدل به صورت زیر  .است( 3999) مدل بِیسو ،شده جهت سنجش به موقع بودن

 است:

 
tttttt RETNEGbRETbNEGbbE ε++++= .3210
  

در مدل فوق؛ 
tRET  بیانگر میانگین بازده سالt، 

tE سود خالص سال t،  و
tε  خطای

در صورتی که  .باشدمی tباقیمانده مدل برای سال 
tRET کمتر از صفر باشد، 

tNEG  برابر

با یک خواهد بود و در غیر این صورت 
tNEG توان  ،معیار به موقع بودن .برابر با صفر است

 . بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،دهندگی مدل بوده و طبعاً بیشتر بودن آنتوضیح

کاری نیز یکی از معیارهای محافظه ،گونه که قبلاً عنوان شدهمان کاری سودمحافظه

-برای اندازه .21گیردکیفیت سود بوده که معمولاً در کنار به موقع بودن مورد توجه قرار می

 .های متعددی وجود داردمدل( یکی از معیارهای کیفیت سود به عنوان) کاریگیری محافظه

شود با این تفاوت که معیار استفاده می( 3999) گیری آن از مدل بِیسواما معمولاً برای اندازه

نسبت ضریب  ،کاری سودمعیار محافظه .با معیار به موقع بودن متفاوت است ،کاریمحافظه
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یعنی ) سیون سود بر روی بازدهاخبار بد به ضریب اخبار خوب در رگر
232 /][ bbb بوده ( +

 . بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،و بیشتر بودن آن

 ارائه صادقانه( ت

اطلاق  ،ای که مدعی بیان آن استارائه صادقانه به تطابق یا توافق بین یک معیار و پدیده

با استفاده ( 3999) وِلوری .عات استیکی از اجزای قابلیت اتکای اطلا ،ارائه صادقانه .شودمی

ارائه صادقانه  ،از نسبت درصد تغییر در جریان نقد عملیاتی به درصد تغییر در سود عملیاتی

در این معیار فرض بر آن است هر اندازه که تغییرات سود با  .گیری نموده استسود را اندازه

ودهای مربوطه از کیفیت بالاتری س ،تغییرات جریان نقد عملیاتی ارتباط بیشتری داشته باشد

 . تر استسود باکیفیت ،هرچه نسبت مذکور بیشتر باشد ،به عبارت دیگر .برخوردارند

 طرفیبی( ث

طرفی به معنای عدم سوگیری اطلاعات گزارش شده برای دستیابی به یک نتیجه از پیش بی

 ،قانه گزارش کندسود را صاد ،اگر مدیریت .تعیین شده و یا القای یک رفتار خاص است

از اندازه اقلام تعهدی ( 3999) وِلوری .عاری از سوگیری و تعصب خواهد بود ،آنگاه سود

هر اندازه که اندازه  .نمایدطرفی اطلاعات استفاده میاختیاری به عنوان جایگزینی برای بی

طرفی در ارائه احتمال مدیریت سود بیشتر بوده و در نتیجه بی ،اقلام تعهدی اختیاری بیشتر باشد

نیز با استفاده از سود هر سهم دوره جاری و دوره ( 5114) باروا .اطلاعات کمتر خواهد بود

گیری شیوه ارائه شده برای اندازه .گیری نموده استطرفی در ارائه اطلاعات را اندازهبی ،قبل

 مکارانباشد که توسط دِچو و همشابه با معیار مقایسه با شاخص می ،طرفی اطلاعاتبی

 . معرفی گردیده است( 5119)

 قابلیت تایید( ج

کننده چیزی است که ارائه ،به اجماع بین معیارها برای حصول اطمینان از اینکه اطلاعات

یکی از اجزای قابلیت اتکای  ،قابلیت تایید .شودقابلیت تایید اطلاق می ،باشدمی مدعی بیان آن

تواند نماینده قابلیت ند که اظهارنظر حسابرس میکعنوان می( 3999) وِلوری .اطلاعات است

از قابلیت تایید اطلاعات  ،طبعاً وجود بندهای بیشتر در گزارش حسابرس .تایید اطلاعات باشد

کند و ارائه صادقانه و قابلیت تایید اطلاعات را از هم جدا نمی (،5114) باروا .کاهدمی

این معیارها به  .نمایدوصیات کیفی معرفی میگیری این خصمعیارهای مشترکی را برای اندازه

و  ،91اقلام تعهدی سرمایه در گردش غیرعادی ،41شامل اقلام تعهدی غیرعادی) سه دسته
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( 5114) معیارهای معرفی شده توسط باروا .اندبندی شدهطبقه( 91بینی اقلام تعهدیخطای پیش

جریان نقد و اقلام  ،ارتباط بین سود ارتباط نزدیکی با هموارسازی سود و معیارهای برگرفته از

 . تعهدی دارند

 قابلیت مقایسه( چ

کنندگان قابلیت مقایسه است که به استفاده ،یکی دیگر از خصوصیات کیفی اطلاعات

سوالی که در  .کند تا وجوه تشابه و تمایز بین دو پدیده اقتصادی را تعیین نمایندکمک می

ای باهت بین دو قلم است تا درخصوص آنها از رویهچگونگی تعیین ش ،شوداینجا مطرح می

کنند که هیچ رویکردی برای بیان می( 5111) شیپر و وینسنت .یکسان استفاده گردد

این موضوع کاملاً قضاوتی است و  .گیری رویدادها و مبادلات مشابه وجود ندارداندازه

  .موضوعی معرفی نشده است گونه معیاری برای عملیاتی کردن قابلیت مقایسه در ادبیاتهیچ

 39معیاری معکوس برای کیفیت سود -ها برآوردها و قضاوت -4

تحت سرفصل معیارهای مرتبط با ( 5111) توسط شیپر و وینسنت ،این معیار کیفیت سود

محققین اذعان دارند که استانداردهای گزارشگری  .تصمیمات اجرایی معرفی گردیده است

تر رویدادهای اقتصادی را الزامی شناسایی سریع ،وط بودن اطلاعاتمالی در راستای بهبود مرب

باعث  ،های پیچیده اقتصادیتر رویدادهای مالی در وضعیتالزام به شناسایی سریع .اندنموده

های مالی کاسته شود و خطای قضاوتی کنندگان گزارشبینی تهیهشود که از دقت پیشمی

 .گیری وارد فرایند گزارشگری مالی شودخطای اندازه ،به عبارت دیگر .ها افزایش یابدآن

سو و کیفیت بینی و قضاوت در گزارشگری مالی از یکتوان گفت که بین پیشبنابراین می

 . سود از سوی دیگر رابطه معکوسی وجود دارد

  04ارتباط ارزشی سود -5

هر  ،به عبارت دیگر .گرددارتباط ارزشی سود اطلاق می ،به توانایی سود در توضیح بازده

ارتباط ارزشی آن بیشتر  ،اندازه که سود از توانایی بیشتری در توضیح بازده برخوردار باشد

ارتباط ارزشی سود را در سرفصل معیارهای مرتبط با ( 5116) فرانسیس و همکاران .باشدمی

ت کیفی مربوط ها معیار ارتباط ارزشی سود دربردارنده خصوصیااز نظر آن .دهندبازار قرار می

گیری کیفیت سود از یک برای اندازه( 5114) ایکر و همکاران .باشدبودن و قابلیت اتکا می

از عنوان دیگری تحت ( 5119) دچِو و همکاران .نمایندرویکرد مبتنی بر بازده استفاده می
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ت این در حالی اس .نمایندعنوان ضریب واکنش سود به جای ارتباط ارزشی سود استفاده می

ارتباط ارزشی سود را به عنوان یکی از معیارهای کیفیت سود ( 5111) که شیپر و وینسنت

از محتوای اطلاعاتی سود به عنوان یکی از  ،در برخی از مطالعات نیز .دهندمدنظر قرار نمی

معیارهای کیفیت سود یاد شده است اما در عملیاتی نمودن این معیار از ارتباط ارزشی سود 

 . ده استاستفاده ش

قبل  .گرددبر می 3949سابقه ارتباط ارزشی به عنوان یکی از معیارهای کیفیت سود به سال 

کیفیت سود را از طریق تطابق با  ،تحقیقات آکادمیک حسابداری (،3949) از بال و براون

 بال و براون .دادندگیری یکنواخت مورد سنجش قرار میچارچوب نظری یا سیستم اندازه

آنها نشان  .در مطالعات خود شیوه ارزیابی کیفیت سود را تغییر دادند( 3949) بیوِر و( 3949)

پذیری نوسان ،از جمله بازده) تواند با برخی خصوصیات بازار سرمایهدادند که اخبار سود می

با توجه  ،بنابراین .دارای همبستگی باشد( تغییرات در حوالی تاریخ اعلام سود و حجم معاملات

به عنوان معیاری برای  ،شگفت انگیز نیست که ضریب واکنش سود ،ج این تحقیقاتبه نتای

 . ( 5119 ،به نقل از دِچو و همکاران) سودمندی در تصمیم یا کیفیت سود مدنظر واقع شود

بخش عمده  .سنجش ارتباط ارزشی سود توسط محققین زیادی مورد توجه قرار گرفته است

از رگرسیون بازده بر روی سود و  ،رتباط ارزشی سودتحقیقات انجام شده برای سنجش ا

 بیان نمادین این مدل به صورت زیر است: .اندتغییرات آن استفاده نموده

tttt EbEbbRET ε+∆++= 210
 

در مدل فوق؛ 
tRET  بیانگر میانگین بازده سالt، 

tE  سود خالص سالt، 
tE∆  تغییر در

 ،نسبت به سال قبل tسود خالص سال 
tε  خطای باقیمانده مدل برای سالt،  1وb  ضریب

دهندگی مدل بوده و بیشتر بودن توان توضیح ،معیار ارتباط ارزشی سود .باشدواکنش سود می

 . بیانگر کیفیت بیشتر سود است ،آن

 ای خارجی مرتبط با کیفیت گزارشگری مالیمعیاره -2

معیار خارجی مرتبط با کیفیت  1در مطالعه خود به معرفی ( 5119) دِچو و همکاران 

الاجرای حسابداری و حسابرسی کمیسیون های لازمشامل؛ دستورالعمل) گزارشگری مالی

این معیارها  .اندهپرداخت( های داخلیو کنترل ،موارد تجدید ارائه ،36بورس و اوراق بهادار

در این معیارها برای تعیین کیفیت سود از  ،اول اینکه .دارای دو مشخصه اصلی هستند
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مثل کمیسیون بورس و ) شود بلکه به شواهدی از منابع بیرونیخصوصیات سود استفاده نمی

ننده این معیارها فراهم ک ،دوم اینکه .شوداتکا می( یا حسابرس ،مدیریت شرکت ،اوراق بهادار

 . باشندمی( نه فقط سود) های مالیاطلاعاتی درخصوص کیفیت صورت

 الاجرای حسابداری و حسابرسیهای لازمدستورالعمل( الف

اقدام به انتشار  ،پس از تکمیل فرایند بررسی ،کمیسیون بورس و اوراق بهادار

مدیران  ،هاهای حسابداری و حسابرسی نموده که رعایت آنها توسط شرکتدستورالعمل

و حسابرسانی که از الزامات تعیین  ،مدیران ،هاشرکت .ها و حسابرسان الزامی استشرکت

ارائه بیش از واقع ( 5119) دِچو و همکاران .شوندمتخلف محسوب می ،شده تخطی نمایند

در  .دانندها میها را از جمله مهمترین تخلفات شرکتو سایر دارایی ،موجودی کالا ،درآمد

ها را به ارائه نادرست مدیران شرکت ،کمیسیون بورس و اوراق بهادار ،از مواردبسیاری 

های ها با انگیزهتخطی از این دستورالعمل ،در هر صورت .کندهای مالی متهم میصورت

هاست و سودهای گیرد که مدیریت سود از جمله مهمترین این انگیزهمتعدد صورت می

 . وردار نیستندمدیریت شده از کیفیت بالایی برخ

 موارد تجدید ارائه( ب

های گذشته و تواند بیانگر ابهام درخصوص سود سالهای مالی نیز میتجدید ارائه صورت

های ارتباط نزدیکی با دستورالعمل ،تجدید ارائه سود .در نتیجه کیفیت پایین آنها باشد

ین اذعان دارند که انتشار ای که برخی محققالاجرای حسابداری و حسابرسی دارد به گونهلازم

این معیار کیفیت سود  .باشددر راستای جلوگیری از تجدید ارائه سود می ،هااین دستورالعمل

هایی که اقدام به تجدید ارائه تعداد شرکت ،اول اینکه .از چند منظر با معیار قبل متفاوت است

ن بورس و اوراق بهادار های کمیسیوهایی که از دستورالعملکنند در مقایسه با شرکتمی

هایی که اقدام به دامنه ارائه نادرست برای شرکت ،دوم اینکه .بسیار بیشتر است ،کنندتخطی می

ناشی از  ،بسیاری از موارد تجدید ارائه ،سوم اینکه .تر استبسیار متنوع ،کنندتجدید ارائه می

تجدید ارائه نیز با  .هستند( نه ارائه نادرست عمدی) اشتباه در بکارگیری قواعد حسابداری

گیرد که پاداش مدیریت و دستیابی به شرایط مندرج در های متعدد صورت میانگیزه

تواند نشانه مدیریت سود باشد و تجدید ارائه سود نیز می .قراردادهای بدهی از آن جمله است

 . سودهای مدیریت شده از کیفیت بالایی برخوردار نیستند
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 های داخلیکنترل( پ

مدیریت ملزم به تایید اثربخشی فرایندهای  (،5115) قانون سربینز آکسلی 115براساس بخش 

قانون سربینز  616بخش  .باشدمی K-10و  Q-10های کنترل داخلی شرکت در قالب فرم

لازم الاجرا گردید نیز مدیریت شرکت را ملزم به ارزیابی اثربخشی  5116آکسلی که از سال 

و اظهارنظر حسابرس درخصوص  ،ارائه آن در گزارش سالانه شرکت ،ساختار کنترل داخلی

های ها ملزم به افشای نقاط ضعف عمده کنترلشرکت ،هاقبل از این گزارش .کندآن می

نتایج بسیاری از مطالعات انجام شده حاکی از آن  .بودند( تنها در هنگام تغییر حسابرس) داخلی

سود شرکت در ارتباط بوده و آن را نشانه وجود های داخلی با است که ضعف در کنترل

 . کنندکیفیت معرفی میسودهای کم

 پی نوشت 

 
Small Profit -55  Market Based Earnings 

Attributes 
-3  

Meeting or Beating Analysts 
Forecast 

-51  Accounting Based Earnings 
Attributes 

-5  

Ratio of Cash from Operations to 
Income 

-56  Constructs Derived from Time 
Series Properties of Earnings 

-1  

Closeness-to-Cash -52  Constructs Derived from the 
Relations among Income, Cash 
and Accruals 

-6  

Changes in Total Accruals 
 
 

-54  Constructs Related to 
Qualitative Characteristics of 
Accounting Information 

-2  

Accrual Quality 
 

-59  Constructs Derived from 
Implementation Decisions 

-4  

Direct Estimation of Abnormal 
(Discretionary) Accruals Using 
Accounting Fundamentals 

-59  Earnings Response Coefficients 
(ERCs)  

-9  

ها ی از این مدلاز آنجا که در ادبیات موضوع
گیری هموارسازی سود بیشتر برای اندازه

استفاده شده است، لذا به معرفی بیشتر این 
 ها پرداخته نشده است.مدل

-59  External Constructs of 
Financial Reporting Quality 

-9  

Direct Estimation of Accruals-to-
Cash Relations 

-11  Earnings Persistence -9  

Predictive Value -13  Sustainability -31  
Feedback Value -15  Recurring -33  
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Earnings Informativeness -11  Permanent or Less Transitory -35  
Conservatism or Timely Loss 
Recognition 

-16 های بازار نیز در مواردی بسیار نادر، از داده 
-یبرای سنجش پایداری سود استفاده م

 شود. 

-31  

کاری از خصوصیات کیفی اگرچه محافظه
اصلی اطلاعات حسابداری نیست اما در برخی 

کاری را به حافظهم (،ایران مانند) کشورها
خصوصیات کیفی میاجزای عنوان یکی از 

 شناسند. 
 

-12  Autocorrelation in Earnings -36  

Abnormal Accruals 
 

-14  Predictability -32  

Abnormal Working Capital 
Accruals 
 

-19 هموارسازی سود نیز یکی از معیارهای   
کیفیت سود است که در ادامه تشریح 
خواهد شد. ادبیات موضوعی حاکی از آن 
است که سودهای هموار شده از کیفیت 

 بالایی برخوردار نیستند.

-34  

Accrual Estimation Errors 
 

-19  Earnings Smoothness -39  

Required Estimates and 
Judgments as Inverse Measures 
of Earnings Quality 

-19  Variability -39  

Value Relevance 
 

-61 از دیدگاه نظری، نظریه شرکت در میان  
های مدیریت سود یک الگوی غالب نظریه
 .( 8301ثقفی و پوریانسب، ) است

-39  

SEC Accounting and Auditing 
Enforcement Releases (AAERs)  

-63  Non Discretionary Net Income -51  

  Benchmarking -53  
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